

## Gyarapítási politika és állományépítés a soproni műemléki könyvtárban

Az egykori *selmebányai Bányászati Akadémia Könyvtára* jelenleg a soproni Erdészeti és Faipari Egyetem Könyvtára és a miskolci Nehézipari Műszaki Egyetem Könyvtára mint jogutódok között megosztva, muzeális különgyűjteményként működik.

A gyűjtemény nemcsak történeti régiség és ritkaság értékű, hanem ma is eleven kutatási anyag, fontos forrása pl. a technikatörténetnek, az egyes tantárgyak történetének, az egyetemtörténetnek stb. A megosztottság rendszeres együttműködésre készíti a két egyetemi könyvtárat (pl. tisztább profilra törekedve köteteket cserélnek a régi állományból). A muzeális különgyűjtemény nem lezárt állomány, ma is folyik a gyarapítása, elsősorban antikváriumokból való vásárlás és ajándékozás útján. Arra törekcsenek, hogy beszerezzék azokat a könyveket, amelyek nem voltak ugyan ott a selmebányai anyaintézmény polcain, de ott lehettek volna.

/HILLER, I.: Acquisition policy and collection management the museum library of Sopron. 14 p./

## A műszaki tájékoztatás változó világunkban

Kiindulási alapnak tekintve az 1984-es FID-konferencián adott áttekintését a magyar gazdasági reform hatásáról az információügyre, a szerző most arról ad számot, hogy mi történt az utóbbi négy évben.

A gazdasági változások (adóreform, lépések a piacgazdaság megteremtésére, recesszió a fejlesztésben és beruházásban stb.) felvázolása után arról szól, hogy a tájékoztatási igényekben milyen strukturális változások következtek be, és a műszaki tájékoztatás intézményei hogyan reagáltak ezekre a változásokra.

Szó esik többek között a beszerzési nehézségekről, arról, hogy visszaesett a fejlesztési és a műszaki információ iránti érdeklődés, megnőtt viszont a gazdasági, pénzügyi és piaci információk kereslete; kínálati piac alakult ki a műszaki információban; az IBM-kompatibilis PC-kre alapozva helyi hálózatok jöttek létre; négy nagy információs központ gazdasági társaságot alapított; erősödött az együttműködés az egyetemi könyvtárak között; a könyvtárak is számítógépes hálózatok létrehozására törekcsenek.

/MARKÓ I.: New trends in technical information services in our changing world. 6 p./

## Az állománygyarapítás és -apasztás időszerű kérdései a BME Központi Könyvtárában

A legnagyobb magyar egyetem központi könyvtárának is gondot okoz a kiadványok állandóan növekvő száma, ugyanakkor a beszerzési költségek stagnálása vagy csökkenése. Köteles példányként megkapja a teljes magyar műszaki és természet-tudományos anyagot. Mivel gyűjtőkörét nem szűkítheti, a különösen fontos művek kiválasztására és beszerzésére törekcszik. A nemzetközi kiadványcsere anyagi okokból csökken, de nem veszített fontosságából az intézményközi kiadványcsere (750 partner). A gyűjtőköri együttműködés az állománygyarapításban az egyetemen belül (tanszéki könyvtárak) és azon kívül (OMIKK) egyaránt fontos. Ez utóbbival nemcsak a sorozatok, periodikák gyűjtésének megosztásában állapodtak meg, hanem bizonyos kiadványfajtákéban is. A BME könyvtára négyszer annyit költ folyóiratokra, mint könyvekre, de így sem tud lépést tartani az árak emelkedésével.

A könyvtár ugyanolyan komplex módon foglalkozik az állomány apasztásával, selejtezésével, mint a gyarapítással. A tanszéki könyvtárak megőrző szerepére is számít pl. az egyetem- vagy tudománytörténeti szempontból értékes művek tekintetében.

/SPÁNYI B.-né: The present tendencies of acquisition and weeding of collections at the Central Library of the Technical University of Budapest. 8 p./

## A könyvtárosok és dokumentalisták képzési rendszere Magyarországon

Rövid történeti áttekintés után az előadó – akinek tollából a hazai szaksajtóban a témáról részletesebb beszámolók is megjelentek – ismerteti a hazai könyvtárosképzés (egyetemi, tanárképző és tanítóképző főiskolai) rendszerét, kitérve a legújabb elképzelésekre (pl. a Debrecenben az 1988–89-es tanévben induló képzés, a szakpárosítás lehetőségeinek változása). Beszámol a nappali képzés tantervéről, vizsgarendszeréről éppúgy, mint az esti és levelezőképzésről, valamint a posztgraduális képzés éppen most érvényes tematikájáról (informatikusképzés, könyvtártörténet és muzeológia). Érinti a könyvtári munkaerő-szükséglet kérdését is.

/FÜLÖP G.: The system of the professional training of librarians and documentalists in Hungary. Professional training at the university. 9 p./